

Проводящие, повелениемъ въятъ возложить на себя и посылать по уполномоченію.
Предъявляетъ къ Вамъ Императорскою милостию Нашею Высочайшею.
Въ подлинномъ Свѣдѣніемъ Его Императорскаго Величества Румокъ Императоръ.
Въ С.-Петербургѣ 20-го марта 1886

ЕНИСЕЙСКАЯ

ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ВЫХОДИТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи, при Красноярскомъ дух. училищѣ.	№ 11.	Цѣна годовому изданію, съ доставкой и пересылкою, ПЯТЬ рублей.
---	--------------	--

1886 ГОДЪ. (годъ 3-й). 1-го Іюня.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМОТА.

Превосвященному Тихону, Епископу Енисейскому и Красноярскому.

По избранію Святѣйшаго Синода призвавъ васъ нынѣ къ управленію Енисейскою епархіею и обращая Монаршее вниманіе на предшествующее отлично-усердное и полезное служеніе ваше въ званіи викарія Вятской епархіи, Всемилодѣивѣйше сопричислили Мы васъ къ Императорскому ордену Нашему святыя *Анны первой степени*, знаки коего, при семь пре-

провождаемые, повелѣваемъ вамъ возложить на себя и носить по установленію.

Пребываемъ къ вамъ Императорскою милостію Нашею благосклонны.

На подлинной Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

«А Л Е К С А Н Д Р Ъ».

Въ С.-Петербургѣ,
20-го марта 1886 года.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

1. Отъ 18—22 марта 1886 года, за № 601, о награжденіи лицъ духовнаго званія за заслуги по духовному вѣдомству.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали представленіе преосвященныхъ епархіальныхъ архіереевъ о награжденіи подвѣдомственныхъ имъ духовныхъ лицъ за заслуги по духовному вѣдомству. Приказали: на основаніи бывшихъ разсужденій, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ, поименованныхъ въ прилагаемомъ при семь спискѣ духовныхъ лицъ удостоить означенныхъ въ семь спискѣ наградъ; о чемъ, для объявленія епархіальнымъ преосвященнымъ, напечатать прилагаемый при семь списокъ таковыхъ лицъ въ журналъ «Церковный Вѣстникъ».

Списокъ лицъ духовнаго званія, кои, за службу по духовному вѣдомству, награждаются Святѣйшимъ Синодомъ ко дню св. Пасхи въ 1886 гсду.

По Енисейской епархіи: а) *наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ*—Красноярскаго округа, церкви села Арейскаго, священникъ Петръ Прилежнѣ; Минусинскаго округа, церкви села Усть-Эрбинскаго, священникъ Александръ Ярцевъ; Ачинскаго округа, церкви села Ужурскаго, священникъ Константинъ Любутскій и г. Канска, Спасскаго собора, священникъ Михаилъ Коно-

валовъ; б) *камилавкою*—Минусинскаго округа, церкви села Тасѣевского, священникъ Димитрій Поповъ, и в) *скуфьею*—Минусинскаго округа, церкви села Тесинскаго священникъ Іоаннъ Рязанскій; Канскаго округа, церкви села Ирбейскаго, священникъ Іоаннъ Поповъ; походной Преображенской церкви на промыслахъ южной системы Енисейскаго округа, священникъ Александръ Масленниковъ; г. Краснодрска, Воскресенской соборной церкви, священникъ Іоаннъ Межевъ и Минусинскаго округа, церкви села Барайтскаго, священникъ Александръ Евтихievъ.

2. Отъ 8 января—22 марта 1886 г., за № 3, о вычетахъ изъ содержанія наставниковъ и служащихъ въ епархіальныхъ женскихъ училищахъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 20 минувшаго декабря, за № 15031, съ заключеніемъ Хозяйственнаго Управленія, по возбужденному однимъ изъ преосвященныхъ вопросу, подлежатъ ли дѣйствию Высочайше утвержденнаго 9—21 іюня 1873 г. мнѣнія Государственнаго Совѣта (п. 1), о вычетахъ изъ денежнаго содержанія чиновниковъ при всякомъ увеличеніи таковаго, наставники епархіальныхъ женскихъ училищъ, которые хотя и пользуются правами государственной службы и служба ихъ въ сихъ училищахъ, въ случаѣ перехода на духовно-училищную службу съ жалованьемъ отъ казны, зачисляется имъ въ срокъ для выслуги на пенсію, но по одной только службѣ въ женскихъ епархіальныхъ училищахъ правомъ на пенсію не пользуются и жалованье получаютъ не изъ духовно-учебнаго капитала, а изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ? Приказалъ: Принимая во вниманіе, что, по существующимъ законоположеніямъ, дѣйствию закона 9—21 іюня 1873 г. подлежатъ всѣ служащіе въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ лица, пользующіяся правами государственной службы, изъ какихъ бы источ-

никовъ постоянное содержаніе они ни получали, что изъ числа служащихъ въ епархіальныхъ женскихъ духовныхъ училищахъ лицъ пользуются правами государственной службы только преподаватели, состоящіе при тѣхъ училищахъ на постоянной службѣ, а не по вольному найму, а также экономъ и врачъ, и что вопросъ о томъ, какія изъ служащихъ въ женскихъ епархіальныхъ училищахъ лица должны подлежать вычету изъ содержанія, на основаніи вышеприведеннаго закона, можетъ быть возбужденъ и другими епархіальными начальствами, Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Хозяйственнаго Управленія, опредѣляетъ: сообщить всѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ, циркулярно, чрезъ напечатаніе въ «Церковномъ Вѣстникѣ», для руководства епархіальнымъ женскимъ училищамъ, что изъ числа служащихъ въ сихъ училищахъ лицъ подлежатъ вычету изъ содержанія, на основаніи закона 9—21 іюня 1873 г., только преподаватели, состоящіе при училищахъ на постоянной службѣ, а не по вольному найму, а также экономъ и врачъ, какъ пользующіеся правами государственной службы, и что означенному вычету должны подлежать лишь постоянные, положенные по штату, оклады содержанія сихъ лицъ, безъ причисленія къ нимъ единовременныхъ добавокъ, дѣлаемыхъ иногда по нѣкоторымъ женскимъ училищамъ изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ, такъ какъ эти добавки, какъ временныя, могутъ измѣняться и даже вовсе прекращаться; о чемъ, для зависящихъ распоряженій, сообщить въ редакцію «Церковнаго Вѣстника» выписку изъ настоящаго опредѣленія.

3. О преподаваніи благословенія за содѣйствіе церковно-приходскимъ школамъ.

20 марта 1886 года преподано благословеніе Святѣйшаго Синода: настоятелямъ монастырей Святотроицкаго, Маркова и Вербилковскаго и всѣмъ священноцерковнослужителямъ Полоцкой епархіи, усердно и благоуспѣшно потрудившимся въ дѣлѣ

открытія и благоустроенія церковно-приходскихъ школь и безвозмездно обучавшимъ въ нихъ, а равно начальнику Витебской губерніи князю Долгорукову, оказывавшему существенную поддержку дѣлу своимъ благожелательнымъ вниманіемъ къ нему и цѣлесообразными распоряженіями, и полоцкому братству, участливо и нескудно помогающему церковно-приходскимъ школамъ своими денежными средствами.

4. Отъ 6—18 марта 1886 года, за № 539, о порядкѣ ношенія священнослужителями наперсныхъ крестовъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе о порядкѣ ношенія священнослужителями наперсныхъ крестовъ: а) жалуемыхъ имъ, за отлично-усердную и ревностную пастырскую службу, отъ Святѣйшаго Синода; б) выдаваемыхъ изъ кабинета Его Императорскаго Величества безъ украшеній и съ украшеніями, и в) подносимыхъ имъ отъ прихожанъ или отъ обществъ офицеровъ и другихъ лицъ. И, по справкѣ, приказали: Принимая во вниманіе, что наперсные кресты, подносимые священнослужителямъ отъ прихожанъ, разныхъ лицъ и учреждений, по силѣ Высочайшаго повелѣнія 25 февраля 1881 года («Церк. Вѣстн.» № 15—16), имѣютъ значеніе не награды, а подарка, и что одновременное ношеніе ихъ съ синодальнымъ наперснымъ крестомъ, жалуемымъ духовенству въ награду, за ревностное пастырское служеніе, не имѣетъ основанія ни въ законѣ, ни въ особыхъ на сей случай Высочайшихъ повелѣніяхъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: 1) воспретить священнослужителямъ бѣлаго и монашествующаго духовенства одновременное ношеніе двухъ наперсныхъ крестовъ—синодальнаго и полученнаго въ видѣ подарка, предоставивъ священнослужителямъ возлагать на себя одинъ изъ упомянутыхъ крестовъ; 2) изъятіе изъ сего правила допустить лишь по отношенію къ наперснымъ крестамъ, установленнымъ въ память войны 1853—1856 гг. и жалуемымъ, за военныя заслуги, на георгиевской

лентѣ: о чемъ, для зависящихъ къ исполненію сего распоряженій, объявить епархіальнымъ преосвященнымъ и синодальнымъ конторамъ—московской и грузино-имеретинской, циркулярно, чрезъ «Церковный Вѣстникъ».

5. Отъ 27 марта 1886 года, за № 674, о порядкѣ производства испытаній ученикамъ церковно-приходскихъ школъ и о выдачѣ имъ свидѣтельствъ на льготу IV разряда по отбыванію воинской повинности.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора (по Училищному при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣту), отъ 26 марта 1886 года за № 77, о порядкѣ производства испытаній ученикамъ церковно-приходскихъ школъ, оканчивающимъ въ текущемъ году курсъ ученія и о выдачѣ симъ ученикамъ свидѣтельствъ на льготу IV разряда по отбыванію воинской повинности. Приказали: На основаніи § 14 Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 года правилъ о церковно-приходскихъ школахъ испытанія оканчивающихъ курсъ учениковъ этихъ школъ для полученія свидѣтельствъ, дающихъ право на льготу IV разряда по отбыванію воинской повинности, производятся на основаніи общихъ установленныхъ для начальныхъ училищъ правилъ. Между тѣмъ, по примѣчанію къ § 2 помянутыхъ правилъ, утвержденныхъ министерствомъ народнаго просвѣщенія 16 ноября прошлаго года и опубликованныхъ въ № 121 собранія узаконеній и распоряженій правительства за тотъ же годъ, дѣйствию сихъ правилъ не подлежатъ церковно-приходскія школы. Изъятіе это установлено въ виду ходатайства г. синодальнаго Оберъ-Прокурора предъ Государственнымъ Совѣтомъ о предоставленіи епархіальнымъ училищнымъ совѣтамъ права производить испытанія и выдачу свидѣтельствъ на означенную льготу ученикамъ церковно-приходскихъ школъ. Въ виду приближенія послѣднихъ мѣсяцевъ текущаго учебнаго года, когда должны

происходить испытанія на упомянутую льготу въ начальныхъ народныхъ училищахъ, г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ сдѣлано было сношеніе съ министромъ народнаго просвѣщенія о томъ, чтобы въ текущемъ учебномъ году желающіе изъ учениковъ церковно-приходскихъ школъ, оканчивающихъ нынѣ курсъ, были допускаемы къ испытаніямъ въ экзаменаціонныхъ комиссіяхъ, образуемыхъ по §§ 17, 27, съ примѣчаніемъ, и 31 правилъ 16 ноября 1885 года, съ предоставленіемъ ученикамъ церковно-приходскихъ школъ права подвергаться испытаніямъ въ тѣхъ изъ сихъ комиссій, въ кои имъ по мѣсту ихъ жительства и по времени открытія комиссій удобнѣе будетъ явиться, и чтобы ученикамъ церковно-приходскихъ школъ, кои успѣшно выдержатъ испытанія, уѣздные училищные и педагогическіе совѣты, поименованные въ правилахъ 16 ноября 1885 года, выдавали указанные въ сихъ правилахъ свидѣтельства на одинаковыхъ съ учениками прочихъ училищъ основаніяхъ. Министръ народнаго просвѣщенія, признавъ возможнымъ удовлетворить изысканное ходатайство, предложилъ о томъ циркулярами попечителямъ учебныхъ округовъ, отъ 8 марта 1886 года за № 4073. За симъ воспослѣдовало Высочайше утвержденное 10 февраля 1886 года мнѣніе Государственнаго Совѣта объ увеличеніи сроковъ дѣйствительной военной службы для лицъ, получившихъ высшее и среднее образованіе и о вызываемыхъ сею мѣрою измѣненіяхъ въ уставѣ о воинской повинности, опубликованное въ № 20 собранія узаконеній и распоряженій правительства 1886 года 11 марта, въ силу коего (п. 6) свидѣтельства о знаніи курса начальныхъ училищъ воспитанниками церковно-приходскихъ школъ выдаются епархіальными училищными совѣтами на основаніи правилъ, устанавливаемыхъ духовнымъ вѣдомствомъ православнаго исповѣданія. Въ виду изложеннаго и принимая во вниманіе, что за краткостью времени, остающагося до конца текущаго учебнаго, не представляется возможнымъ преподать нынѣ же надлежащія правила для производства испытаній оканчивающимъ курсъ ученикамъ церковно приходскихъ школъ и для вы-

дачи симъ ученикамъ епархіальными училищными совѣтами упомянутыхъ льготныхъ свидѣтельствъ на основаніи узаконенія 10 февраля сего года, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: 1) дать знать епархіальнымъ преосвященнымъ печатными циркулярными указами, что, вслѣдствіе соглашенія Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода съ министромъ народнаго просвѣщенія, ученики церковно-приходскихъ школъ, оканчивающіе въ текущемъ учебномъ году курсъ ученія, могутъ, буде пожелаютъ, подвергаться испытаніямъ въ тѣхъ экзаменаціонныхъ коммиссіяхъ вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія, въ кои имъ по мѣсту ихъ жительства и по времени открытія коммиссій удобнѣе будетъ явиться, или же могутъ подвергнуться испытаніямъ въ началѣ слѣдующаго учебнаго года на основаніи powyхъ правилъ, имѣющихъ быть къ тому времени преподанными отъ Святѣйшаго Синода епархіальнымъ училищнымъ совѣтамъ: 2) для напечатанія о семъ во всеобщее свѣдѣніе сообщить редакціи «Церковнаго Вѣстника» по принятому порядку.

6. Отъ 19—23 декабря—18 марта 1885—86 года, за № 2899, о дѣяніяхъ бывшаго въ іюль 1885 года въ г. Казани собранія преосвященныхъ архіереевъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали и имѣли сужденіе о представленныхъ при рапортѣ преосвященнаго казанскаго, отъ 3 августа 1885 г. за № 207, дѣяніяхъ бывшаго въ іюль того же года въ г. Казани собранія преосвященныхъ архіереевъ. И, по справкѣ, и р и к а з а л и: Разсмотрѣвъ представленныя при рапортѣ преосвященнаго казанскаго дѣянія бывшаго въ г. Казани въ іюль 1885 г. собранія преосвященныхъ, Святѣйшій Синодъ находитъ, что составленныя сими преосвященными пастырское посланіе къ православнымъ чадамъ богохранимыхъ ихъ епархій и пастырское воззваніе къ глаголемымъ старообрядцамъ, и по духу, и по содержанію вполне отвѣчаютъ той цѣли, для которой предназначены. Что же касается постанов-

леній собранія преосвященныхъ, то, признавая изложенныя въ этихъ постановленіяхъ соображенія и мѣры, направленныя къ утвержденію вѣры и нравственности въ православной паствѣ, а также къ распространенію христіанства между инородцами и къ ослабленію раскола и сектанства, вполне благопотребными, Святѣйшій Синодъ находитъ, что одни изъ этихъ постановленій заключаютъ въ себѣ такія мѣропріятія, которыя могутъ быть приведены въ исполненіе собственною властію епархіальныхъ преосвященныхъ, другія же требуютъ особаго утвержденія Святѣйшаго Синода, и наконецъ для осуществленія нѣкоторыхъ необходимы или предварительная разработка, или сношеніе съ подлежащими вѣдомствами. При этомъ въ числѣ сихъ постановленій имѣются такія, которыя могутъ быть приняты съ несомнѣнною пользою для блага церкви къ повсемѣстному руководству и исполненію. Посему вообще одобряя выработанныя собраніемъ преосвященныхъ предположенія о мѣрахъ къ утвержденію и распространенію вѣры Христовой и къ ослабленію вреднаго вліянія раскольнической и магометанской пропаганды и предоставляя архипастырской заботливости самихъ преосвященныхъ примѣненіе тѣхъ изъ сихъ мѣръ, приведеніе коихъ въ исполненіе зависитъ отъ самихъ преосвященныхъ, Святѣйшій Синодъ вѣстѣ съ симъ полагаетъ: а) предоставить епархіальнымъ преосвященнымъ 1) учреждать должность епархіальныхъ миссіонеровъ, съ отнесеніемъ расходовъ по ихъ содержанію на мѣстныя средства и съ тѣмъ, чтобы лица, на коихъ будутъ возложены обязанности епархіальнаго миссіонера, состояли при кафедральныхъ соборахъ, но не занимали штатныхъ священническихъ мѣстъ и были свободны отъ исполненія обязанностей по приходу (отд. I. п. 5), 2) дозволить устройство на церковныя суммы противораскольническихъ благочинническихъ бібліотекъ и приобрѣтеніе причтами противораскольническихъ книгъ для безмездной раздачи послѣднихъ, наблюдая при семъ, чтобы расходы по сему предмету производились безъ обремененія церквей (отд. II, п.п. 3, 4), и 3) разрѣшать въ указанныхъ въ п. 6 отд. I л. Б. случаяхъ мис-

епархіальнымъ и приходскимъ священникамъ совершать литургіи на переносныхъ антифонахъ и престолахъ какъ въ молитвенныхъ домахъ и часовняхъ, такъ и въ другихъ приспособленныхъ къ сему зданіяхъ, какъ равно и въ открытомъ мѣстѣ; б) возложить на епархіальныхъ преосвященныхъ: 1) имѣть особое попеченіе о воспитаніи и обучаемыхъ о въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ апошества, и соотвѣтственно его будущему пастырскому служенію, въ строго церковномъ и на направленіи: а) въ исполненіи уставовъ и постановленій святой церкви и въ любви къ чтенію святоотеческихъ твореній и жизнеописаній святыхъ, содержащихъ въ себѣ въ высокій и достойно подражаемые образцы вѣры, благочестія и подвижничества (отд. II и III А. Д. П. И); 2) имѣть наблюденіе за точнымъ и исполненіемъ и подвѣдомымъ духовенствомъ и правилъ и изложенныхъ въ п. 8, 9 отд. I С. Д. А., относительно чинаго боя и благоговѣнія наго и отправления богослуженія и благоповеденія; 3) повсемѣстно вмѣнить духовенству въ обязанности служить ои воскреснымъ и праздничнымъ днямъ и вечерню по уставу и съ возможною торжественностію, о производя звонъ въ большой колоколь, а и по окончаніи вечерни, о смотри по нуждамъ насомыхъ, произносити проповѣди, швести и бесѣды о предметахъ вѣры и нравственности и назидательныя поученія, читать житія святыхъ, или шже ослужити молебны въ сѣ акаѣи-стомъ (тамъ же, п. 13); 4) поручити преосвященнымъ, и при назначеніи священноцерковнослужителей въ приходы съ раскольническимъ населеніемъ, обращать строгое вниманіе на о соотвѣтствіи назначаемыхъ лицъ, и по ихъ нравственнымъ качествамъ и навыкамъ, о требованіямъ, о изложеннымъ въ п. 8 отд. II постановленій; 5) подтвердить вновь къ всеобщему свѣдѣнію и руководству, изложенныя въ п. 9 и 10 того же отдѣла разъясненія о отношеніяхъ единовѣрія къ православію и о сосредоточеніи, о соотвѣтственно существующимъ постановленіямъ, въ непосредственномъ свѣдѣніи епархіальныхъ преосвященныхъ и дѣлъ, относящихся къ единовѣрью вообще и къ устройству единовѣрческихъ приходовъ и въ особенности; 6) предоставить преосвященному митрополиту московскому и поручити со-

вѣту братства св. Петра митрополита войти въ подробныя соображенія объ основаніяхъ, на коихъ, согласно предположенію собранія преосвященныхъ (отд. II п. 6), можетъ быть открыто въ Москвѣ, при Никольскомъ единовѣрческомъ монастырѣ, учрежденіе для приготовленія противораскольническихъ миссіонеровъ, и о послѣдующемъ и съ своимъ заключеніемъ донести Святѣйшему Синоду, и е) разрѣшить съѣздъ противораскольническихъ миссіонеровъ осенью 1886 года въ Москвѣ, поручивъ преосвященнымъ тѣхъ епархій, изъ коихъ будутъ назначены на съѣздъ миссіонеры, въ заглавременно войти по сему предмету въ сношеніе съ преосвященнымъ митрополитомъ московскимъ (тамъ же п. 7). Что же касается предположеній собранія преосвященныхъ: 1) о введеніи въ духовныя семинаріи и училища изученія инородческихъ языковъ и въ вѣрученій и учрежденіи штатныхъ для сего преподавателей (отд. I гл. Б, п. а; отд. III, п. 1, л. б и в и п. 2 л. б и в), 2) объ освобожденіи воспитанниковъ казанской духовной академіи, которые поступаютъ на должности въ разнаго рода инородческія училища, отъ платы за обученіе въ академіи и сохраненіи за тѣми же воспитанниками всѣхъ правъ на чины и пенсіи (отд. III, п. 4, л. д), и 3) объ учрежденіи въ семинаріяхъ особыхъ кафедръ по исторіи и обличенію раскола (отд. II, п. 1), то предположенія по первымъ двумъ пунктамъ передать на предварительное разсмотрѣніе и заключеніе въ Учебный Комитетъ при Святѣйшемъ Синодѣ, а по третьему имѣть сужденіе особо. По симъ соображеніямъ Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: I) Посланіе къ православнымъ христіанамъ и пастьерское воззваніе къ глаголемымъ старообрядцамъ напечатать въ с.-петербургской синодальной типографіи, въ потребномъ количествѣ экземпляровъ, какъ для распространенія въ епархіяхъ преосвященныхъ, участвовавшихъ въ собраніи, такъ и для объявленія во всеобщее свѣдѣніе чрезъ «Церковный Вѣстникъ», въ видѣ особаго приложенія въ официальной части сего журнала. II) Постановленія собранія преосвященныхъ, содержащія мѣры какъ къ утвержденію вѣры и нравственно-

ети въ православной паствѣ и распространенію христіанства среди инородцевъ, такъ и къ ослабленію раскольнической пропаганды, напечатать также въ с.-петербургской синодальной типографіи, въ соотвѣтствующемъ числѣ экземпляровъ, препроводить всѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ, пригласивъ преосвященныхъ къ примѣненію, кромѣ вышеизложенныхъ въ п.п. а, б, в и г и симъ утверждаемыхъ къ общему руководству и исполненію, и тѣхъ изъ сихъ постановленій, осуществленіе которыхъ, по мѣстнымъ условіямъ, окажется полезнымъ и возможнымъ, и сверхъ сего припечатать для всеобщаго свѣдѣнія въ журналѣ «Церковный Вѣстникъ»; и III) Предположенія собранія преосвященныхъ о введеніи въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ изученія инородческихъ языковъ и вѣручій, учрежденіи штатныхъ для сего преподавателей и сохраненіи за воспитанниками казанской духовной академіи, въ случаѣ поступленія ихъ на должности въ инородческія училища, правъ на чины и пенсіи, приобрѣтенныхъ по образованію, передать на заключеніе Учебнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Комитета. Для исполненія настоящаго опредѣленія по I и II пунктамъ сообщить редакціи «Церковнаго Вѣстника» при выпискѣ изъ сего опредѣленія потребное число экземпляровъ пастырскаго посланія и воззванія, а также экземпляръ постановленій собранія преосвященныхъ, а епархіальнымъ преосвященнымъ послать циркулярные указы, съ препровожденіемъ утвержденныхъ Святѣйшимъ Синодомъ постановленій собранія преосвященныхъ и съ приложеніемъ сверхъ сего преосвященнымъ, участвовавшимъ въ собраніи, потребнаго числа экземпляровъ посланія и воззванія.

Отъ Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ о книгахъ: И. Кипріановича, А. Воронова, Е. Салиасъ, А. и В. Митиныхъ, В. Арбузова и Д. Назарова, Н. Лисовскаго и Н. Штрауха.

Изъ числа поступившихъ на разсмотрѣніе Учебнаго Комитета сочиненій:

1) Составленную преподавателем с.-петербургской введенской гимназiи Иваномъ Киприановичемъ книгу, подъ заглавiемъ: «Синтаксисъ русскаго языка, сличенный съ синтаксисомъ классическихъ языковъ. Курсъ среднихъ учебныхъ заведенiй» (С.-Петербургъ, 1885 года), Учебный Комитетъ положилъ—одобрить къ употребленiю въ духовныхъ училищахъ и семинарiяхъ, въ качествѣ пособiя для преподавателей русскаго и классическихъ языковъ (журналъ Комитета отъ 5 февраля 1886 года, № 58).

2) Составленное инспекторомъ классовъ елизаветинскаго училища стат. совѣтникомъ А. Вороновымъ «Собранiе ариѳметическихъ задачъ и примѣровъ для народныхъ училищъ» (2-е изд. С.-Петербургъ, 1883 г.) Учебный Комитетъ положилъ—одобрить для употребленiя въ духовныхъ училищахъ въ качествѣ пособiя по ариѳметикѣ.

3) Сочиненiя графини Е. Салиасъ (псевдонимъ Евг. Туръ): а) «Семейство Шалонскихъ, изъ семейной хроники» (изд. 2-е. С.-Петербургъ, 1882 г.) и б) «Три разсказа для дѣтей» (С.-Петербургъ, 1884 г.) Учебный Комитетъ положилъ—первое сочиненiе рекомендовать, а второе—одобрить для ученическихъ библиотекъ мужскихъ духовныхъ и женскихъ епархiальныхъ училищъ въ качествѣ полезныхъ книгъ для внѣкласснаго чтенiя учащихъся (журналы Комитета отъ 19 февраля и 20 марта 1886 года, №№ 84 и 114).

4) Составленный преподавателями московскихъ гимназiй А. и В. Миниными, В. Арбузовымъ и Д. Назаровымъ «Систематическiй сборникъ ариѳметическихъ задачъ» (изд. 3-е, 29-я тысяча экземпляровъ. Москва, 1885 г.) Учебный Комитетъ положилъ—одобрить для употребленiя въ духовныхъ училищахъ, въ качествѣ учебнаго пособiя при преподаванiи ариѳметики (журналъ Комитета 6 марта 1886 г., № 93).

5) Изданный подъ редакцiею губернскаго секретаря Николая Лисовскаго журналъ: «Библиографъ. Вѣстникъ литературы, науки и искусствъ» (№№ 1—12. С.-Петербургъ. 1885 г.) Учебный Комитетъ положилъ—одобрить для приобрѣтенiя въ

фундаментальныя бібліотеки духовныхъ семинарій и училищъ, въ качествѣ справочной книги (журналъ Комитета 13 марта 1886 г., № 104).

6) Составленная г. Н. Штраухомъ учебныя пособия по географіи, подъ названіями: а) «Краткій географическій атласъ всѣхъ частей свѣта, для народныхъ училищъ и первыхъ классовъ гимназій» (С.-Петербургъ. 1878 г.); б) «Новѣйшій географическій атласъ всѣхъ частей свѣта, для употребленія въ школахъ и дома» (С.-Петербургъ. 1878 г.), и в) Карта Европейской и Азіатской Россіи. Учебный Комитетъ положилъ—допустить къ приобрѣтенію въ фундаментальныя бібліотеки духовныхъ училищъ, въ качествѣ пособій при преподаваніи географіи (журналъ Комитета отъ 27 марта 1886 года, № 124).

Всѣ вышеизложенныя заключенія Учебнаго Комитета утверждены г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вакантныя мѣста по Енисейской епархіи.

Священническія:

Въ с. Верхнеподгороднемъ, Енисейскаго округа.

При Александро-Невской церкви, на золотыхъ промыслахъ Бирюсинской системы, въ Канскомъ округѣ, открыта вакансія священника для отправленія Богослуженія и исполненія религіозныхъ нуждъ присковаго населенія въ лѣтнее операціонное время. Жалованья отъ золотопромышленниковъ священнику назначено 400 руб. въ годъ и, кромѣ доходовъ за требоисправленія, на содержаніе все продовольствіе, какъ-то: мука пшеничная и ржаная, крупа, соль, мясо, чай, сахаръ и прочіе припасы. Приличная квартира и проѣздъ на промысла и обратно, по окончаніи операціоннаго времени, также на счетъ золотопромышленниковъ.

П О П Р А В К А .

Въ списокѣ священниковъ Енисейской епархіи, получившихъ награды, отпечатанномъ въ настоящемъ № 11 «Енисейскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей», допущена ошибка. Въмѣсто напечатаннаго «б) *камилавкою* — Минусинскаго округа, церкви села Тасѣвскаго, священникъ Димитрій П о п о в ъ» слѣдуетъ читать: «б) *камилавкою* — Минусинскаго округа, церкви села Анапенскаго, священникъ Алексій Лихачевъ и Канскаго округа, церкви села Тасѣвскаго, священникъ Димитрій П о п о в ъ» .



Діако́нскія:

Въ Красноярскомъ округѣ, въ селеніяхъ: Частоостровскомъ, Барабановскомъ; въ Минусинскомъ округѣ, въ селеніяхъ: Лугавскомъ, Шелаболинскомъ, Каптыревскомъ, Бейскомъ, Аскызскомъ, Усть-Эсинскомъ, Усть-Абаканскомъ, Кочергинскомъ, Каратузскомъ, Маторскомъ, Ермаковскомъ, Идринскомъ, Усть-Фыркальскомъ, Абаканскомъ, Бѣлоярскомъ, Ново-Марьясовскомъ; въ Ачинскомъ округѣ, въ селеніяхъ: Солгонскомъ, Изынжуйскомъ, Подсосенскомъ; въ Канскомъ округѣ, въ селеніяхъ: Анцырскомъ, Устьянскомъ, Монашенскомъ, Ирбейскомъ и Рыбинскомъ.

Псаломщи́цкскія:

Красноярскаго округа, въ с. Еловскомъ и Шилинскомъ; въ Канскомъ округѣ, въ с. Рыбинскомъ и Уринскомъ; въ Минусинскомъ округѣ, въ с. Усть-Фыркальскомъ, Тигрицкомъ и Восточенскомъ; въ Енисейскомъ округѣ, въ с. Рыбинскомъ; въ Ачинскомъ округѣ, въ с. Бѣлоярскомъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ.

О

МОЛИТВѢ ГОСПОДНЕЙ.

ПОУЧЕНІЕ

НА ЧЕТВЕРТОЕ ПРОШЕНІЕ.

Хлѣбъ нашъ насущный даждь намъ днесь.

Что такое хлѣбъ насущный?—Хлѣбъ необходимо нужный для поддержанія нашей жизни, нашихъ силъ тѣлесныхъ и нашего здоровья. Подъ именемъ хлѣба, конечно, должно разумѣть не только пищу, но и необходимую одежду и жилище и все прочее благопотребное и необходимое для поддержанія нашего благосостоянія въ сей жизни. Всего этого просить позволилъ намъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ; но не позволилъ просить того, что не есть необходимо. Если же Самому Отцу Небесному, и безъ нашего прошенія, угодно будетъ даровать намъ болѣе, нежели сколько необходимо для насъ, даровать какія-либо земныя блага, то прежде всего нужно благодарить Даровавшаго ихъ. Пользоваться ими нужно благоразумно, не для одного своего удовольствія, но раздѣлять ихъ и немущимъ, помня, что Отецъ Небесный даровалъ намъ земныя блага для того, чтобы мы чрезъ нихъ пріобрѣли себѣ блага небесныя, вѣчныя.

Ужели и трудиться не нужно?—Ужели мы совсѣмъ не должны заботиться о пропитаніи себя? Ужели не должны имѣть никакой заботы объ одеждѣ и другихъ потребностяхъ тѣлесныхъ, и, въ безпечной недѣятельности, всего ожидать отъ Отца Небеснаго?—Нѣтъ, нужно и необходимо трудиться. Самъ

Отець Небесный повелѣлъ отъ трудиться и человѣку. Онъ сотворивъ первыхъ людей, Адама и Еву, Онъ поселилъ ихъ въ рай и повелѣлъ имъ обрабатывать и хранить его (Быт. II, 15). А когда первые люди согрѣшили, то Отець Небесный велѣлъ имъ трудиться до пота лица во всю ихъ жизнь: **кз потѣ лица твоего будешь ѣсть хлѣбъ**, сказалъ Отець Небесный Адаму доколѣ не возвратишься кз землю, изъ которой ты кзотъ (Быт. III, 19). Посему всякому нужно трудиться и трудиться усердно; а кто проводить время въ праздности, тому не слѣдуетъ ѣсть и хлѣба; а святой Апостоль Павелъ говорить: **если кто не хочетъ трудиться, тотъ и не ѣшь** (2 Тессал. III, 10). Да, лѣнныя, или неусердно работающіе, большею частію бываютъ безъ хлѣба, а потомъ становятся нищими. Не только хлѣбомъ лица, а и тому, кто снискиваетъ пропитаніе и все благопотребное для жизни и не пашнею, а другими средствами, должно усердно трудиться; всякое дѣло, какое кому Отець Небесный указалъ, дѣлать должно усердно, во время и какъ можно лучше.

Для чего повелѣвается просить насущнаго хлѣба только «днесъ», то есть на нынѣшній день? — Для того, чтобы мы не заботились о будущемъ чрезмѣрно, а надѣялись въ томъ на Бога. Итакъ не заботьтесь о завтрашнемъ днѣ. Ибо завтрашній самъ будетъ заботиться о своемъ. Доколе для каждаго дня своей заботы. Потому что Отець нашъ Небесный знаетъ, что вы имѣете нужду ко всемъ этомъ (Матѣ. VI, 32. 34), сказалъ Господь. Честнымъ трудомъ заготовлять хлѣбъ и приобрѣтать все благопотребное и полезное для жизни не запрещается даже на цѣлые годы; а запрещается только самонадѣянность и чрезмѣрная заботливость о земныхъ тѣнныхъ благахъ.

Не можно ли чего еще просить подя именемъ насущнаго хлѣба? — Поелику человекъ состоитъ изъ тѣла и души, а душа гораздо важнѣе тѣла, то можно и должно просить и для души насущнаго хлѣба, безъ котораго душа можетъ погибнуть. Къ несчастію, устремивши все мысли, желанія и чувства

къ временному и земному, мы только и заботимся о томъ, чтобы питать, поить и одѣвать плоть свою, а о пищѣ, питіи и объ одеждѣ для души своей внимало не помышляемъ. Цѣлый свой вѣкъ работаемъ мы для одного тѣла, питаемъ и украшаемъ его, а бѣдная душа наша терпитъ и голодъ, и жажду, и наготу. Чтобы возбудить въ насъ попеченіе о душѣ, Спаситель заставляетъ насъ искать пищи и питія, собственныхъ душѣ. Такъ, Онъ, однажды, послѣ насыщенія пятью хлѣбами многихъ тысячъ людей, сказалъ: вы ищете Меня не потому, что видѣли чудеса, но потому, что хлѣбъъ, и насытились. Старайтесь не о пищѣ тѣлнной, но о пищѣ, преобладающей въ жизнь къвннью (Іоан. VI, 26, 27).

Какая же та пища и какое питіе, которыми питается и укрѣпляется душа? — Слово Божіе, заключающееся во святомъ Евангеліи и въ книгахъ пророческихъ и апостольскихъ, преподаваемое въ Церкви и объясняемое пастырями, служить вѣрнѣйшимъ средствомъ для угожденія Господу и спасенія душъ нашихъ. Самъ Спаситель сказалъ, что не хлѣбомъ однимъ будетъ жить человекъ, но всякимъ словомъ Божіимъ (Матѣ. IV, 4). Онъ же въ день Пятдесятницы ученіе Свое уподоблялъ водѣ, поелику она грѣшнику, жаждущему спасенія, подаютъ исполненіе его желаній: кто жаждетъ, иди ко Мнѣ, и пей (Іоан. VII, 37). Кто жаждетъ пить воду, которую Я дамъ ему, тотъ не жаждетъ, какъ къкъ (Іоан. 4, 14), сказалъ Онъ самарянкѣ. Спаситель весьма похвалилъ сестру праведнаго Лазаря Марію, съ великимъ вниманіемъ слушающую слово Его. Одно, что необходимо всего на свѣтѣ, какъ бы такъ Господь сказалъ, — одно, — это именно Слово Божіе, бессмертная пища. Тѣло, если и слабѣетъ безъ пищи, если даже и умретъ человекъ отъ голода, это еще не великая бѣда; а вотъ если душа погибнетъ навѣчно отъ духовнаго голода, лишенная пищи Слова Божія, вотъ это великое несчастіе. Да, кто со вниманіемъ, съ радостію слушая Слово Божіе въ святой Церкви или въ другомъ мѣстѣ, или самъ читая дома, старается и жизнь

свою расположить, какъ велитъ Слово Божіе, тотъ при своихъ дѣлахъ при своихъ словахъ и самыхъ помысленіяхъ всегда наблюдаетъ; какъ бы ему не сдѣлать, какъ бы ему не подумать чего противнаго Богу, носкорбительнаго ближнимъ и нагубнаго (для спасенія) своей души. При такомъ вниманіи за собою, при такой любви къ слову Божію, какъ часто можно удержаться отъ грѣховъ, какъ много можно успѣть въ добродѣтельной, Богу угодной жизни. Посему намъ нужно слушать Слово Божіе не кое-какъ, какъ иные дѣлаютъ, а нужно слушать оно не со всякимъ благоговѣніемъ и усердіемъ, хранить, какъ драгоценность въ глубинѣ сердца, да стараться и исполнять его на самомъ дѣлѣ.

Другая, самая спасительная для души пища и питіе — это Тѣло и Кровь Христовы. Божественное Тѣло Спасителя нашего Иисуса Христа есть истинная пища и Божественная Кровь Его истинное питіе для души. **Плоть Моя истинно есть пища, и кровь Моя истинно есть питіе** (Іоан. VI, 55), говоритъ Самъ Спаситель. Въ пречистыхъ тайнахъ Тѣла и Крови Господней человекъ обрѣтаетъ жизнь вѣчную. **Идущій Мою плотъ и пьющій Мою кровь имѣетъ жизнь вѣчную** (Іоан. VI, 54), говоритъ Спаситель. Къ несчастію, многіе изъ насъ по нѣскольку лѣтъ не причащаются тѣла и крови Христовой, и все есылаются на недосуги. А на что другое у насъ есть досугъ: досугъ и на работу, досугъ и на веселье, досугъ и на бездѣлье; цѣлыя недѣли намъ досугъ прогуливать на свадебныхъ пирахъ, въ храмовые и сѣзжіе праздники, особенно въ масляницу; только недосугъ, покрайней мѣрѣ одинъ разъ въ годъ, причаститься Святыхъ Тайнъ. Круглый годъ хлопочемъ о тѣлѣ, а душѣ своей не хотимъ удѣлить и одной недѣли, чтобы приготовиться и принять святое Причастіе, которое питаетъ и спасаетъ душу, соединяя ее съ Самимъ Господомъ. Очевидно, это съ нашей стороны есть совершенное нерадѣніе о своей душѣ. Но, братія, намъ надобно всегда знать и всегда помнить, что тотъ не есть христіанинъ и примѣняется къ невѣр-

ному, и кто, по крайней мѣрѣ одинъ разъ въ годъ, не причастится Святыхъ Таинъ. Такъ узаконено соборомъ святыхъ отецъ. И Самъ Иисусъ Христосъ сказалъ: **ЕСЛИ НЕ БУДЕТЕ БѢТЬ ПЛОТИ И МОЕЙ ПИТЬ КРОВИ МОЕЙ, ТО НЕ БУДЕТЕ ИМѢТЬ КЪ СЕБѢ ЖИЗНИ** (Іоан. VI, и 53), то есть, будете подобны мертвому трупу.

Какая та одежда, которая спасительна для души? — Одежда добродѣтелей, въ которой одной человекъ можетъ явиться предъ лице Божіе. Да возрадуется душа моя о Господѣ, облеченъ бо ма въ ризу спасенія и одеждою кеселя одѣна ма, сказалъ пророкъ. Для сей спасительной одежды служить украшеніемъ: кротость, смиреніе, братолюбіе, богоугожденіе, слушаніе Божіаго писанія, подаваніе милостыни, терпѣніе и другія добродѣтели.

Будемъ же, братія, съ ступованіемъ просить у Отца нашего Небеснаго пищи, одежды, жилища и здоровья и всего благопотребнаго намъ въ сей жизни; но не преизбытка, — чтобы не потерпѣть вреда отъ неумѣренности и не подвергнуться опасности на пути ко спасенію, — а необходимаго. Будемъ просить, чтобы Отецъ Небесный спасительнымъ Своимъ словомъ вразумлялъ и просвѣщаль наши души и сподоблялъ насъ неосужденно причащаться пречистаго Тѣла и животворяща Крови Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа во оставленіе нашихъ грѣховъ и въ жизнь вѣчную.

Священникъ Никандръ Соловьевъ.

УРЯНХАИ или СОЙОТЫ.

Племя урянхаевъ или сойотъ довольно многочисленно. Оно расселилось между монголами, далѣе города Кобдо, да на востокъ — далѣе озера Косокола. Всѣ сойоты китайскіе подданные.

Я буду говорить только о тѣхъ соютахъ, которые живутъ около рѣки Енисей, а именно въ четырехугольникѣ, примыкающемъ съ сѣвера къ русской границѣ, Минусинскаго округа, съ запада — къ Бійскому округу, съ юга — отдѣляющемуся хребтомъ Танну-Ола (по здѣшнему Уберть), а съ востока — Большимъ и Малымъ Енисеемъ (по здѣшнему произношенію Пекимомъ и Кахимомъ (Бей-Хемъ и Хуа-Кемъ)). Урянхайми зовутъ это племя монголы; сами же они называютъ себя Туба (иногда Тува) или вообще соютами, (хотя и рѣдко). Соютами зовутъ ихъ всегда и русскіе.

Число соютовъ неизвѣстно. Слышалъ я отъ одного союотскаго начальника, что ихъ было, по счисленію, 95,000 взрослыхъ мужчинъ; но когда было это счисленіе и вѣрно ли оно, мнѣ неизвѣстно.

Земля соютовъ лежитъ между русскими и монгольскими владѣніями. Опишемъ здѣсь китайскую границу, прилегающую къ Минусинскому округу.

Граница проведена еще въ началѣ прошлаго столѣтія (1729 г.), вслѣдствіе трактата, заключеннаго нашимъ посломъ, графомъ Саввою Владиславичемъ Рагузинскимъ съ китайскими уполномоченными. Границу велъ стольникъ Пестеревъ съ казаками. Если и теперь мѣстность эта мало извѣстна, то въ тѣ времена ее и совсѣмъ не знали, она была болѣе извѣстна китайцамъ, чѣмъ русскимъ. Поэтому-то, и границу вели тамъ, гдѣ нужно было китайцамъ. Съ послѣдняго знака (Сабинъ-Дага) казаки должны были отправиться въ русскія владѣнія, имъ стоило только спуститься съ горнаго хребта, чтобы понасть въ Минусинскій округъ, а между тѣмъ, они шли далѣе за китайцами, которымъ были болѣе извѣстны пути чрезъ горные хребты. Граница эта идетъ съ востока на западъ. Первые знаки, здѣсь встрѣчающіеся, называются Усинскими (Еркиль-Таргаъ и Кеизе-Мада), но эти знаки едва ли достовѣрны. Правда, что въ прошломъ году производилъ съемку по границѣ горный ревизоръ Б..., но онъ, кажется, имѣлъ цѣлю только доказать, что золотые промысла Г.

Гусева находятся въ русскихъ владѣнiяхъ. Въ то же время ѣздили къ этимъ знакамъ одинъ чиновникъ съ здѣшнимъ торговцемъ, но они тоже не производили никакой съемки. — Далѣе отъ Усинскихъ знаковъ встрѣчается знакъ на Кюртѣ (Хонинъ-Дабата); отсюда граница идетъ на знакъ Кемъ-Кемчикъ-Бомъ, находящiйся при устьѣ р. Бомъ-Кемчуга; а отсюда уже на Сабинъ-Дабата (Шабина-Дабата). Эти послѣднiе три знака здѣсь извѣстны. Но между этими знаками граница ничѣмъ не отмѣчена и никакой стражи ни съ русской, ни съ Китайской стороны на ней нѣтъ. На границѣ же между сойотами и монголами, за хребтомъ Танну-Ола, находится постоянная стража.

Страна сойотъ занимаетъ возвышенность и перерѣзывается нѣсколькими хребтами горъ, съ которыхъ течетъ очень много рѣкъ.

Съ запада тянутся горы по направленiю р. Бомъ-Кемчуга, а далѣе къ сѣверу отъ этой рѣки идетъ Саянскiй хребетъ, а къ югу Танну-Ола. При впаденiи р. Бомъ-Кемчуга на правомъ берегу Енисея образуется узелъ горъ, изъ котораго отдѣляются два хребта: одинъ (пограничный) идетъ между р. р. Усомъ и Уюкомъ, а другой между Уюкомъ и Енисеемъ.

Между этими хребтами и по рѣчкамъ, текущимъ съ нихъ, находятся широкiя долины, густо покрытыя травой, особенно по р. Бомъ-Кемчугу находится очень широкая долина, верстъ на 30 и болѣе шириною, а по Енисею равнина въ иныхъ мѣстахъ простирается верстъ до 70 въ ширину. Но въ верховьяхъ Бомъ-Кемчуга и по Большому Енисею при рѣчныхъ долинахъ узки и здѣсь безпрестанно встрѣчаются горы, покрытыя густыми лѣсами.

Итакъ, вся эта страна лежитъ между Саянскими горами и хребтомъ Танну-Ола (Убертъ), среди которыхъ по правой сторонѣ Енисея еще идутъ два отдѣльные хребта: пограничный и Уюкскiй.

Саянскiй хребетъ пускаетъ отъ себя на югъ многочисленныя отроги, покрывающiе всю страну. Онъ густо поросъ лѣ-

сомъ. Хребеть же Уберть отроговъ отъ себя пускаеть очень мало. Лѣсъ на немъ довольно рѣдкій.

Главная рѣка, протекающая здѣсь, Енисей; въ нее впадаютъ всѣ прочія здѣшнія рѣки. Енисей составляется изъ двухъ рѣкъ: Вольшаго и малаго Енисея, или, какъ здѣсь ихъ называютъ, Пекима и Кахима (Вей-Кэмъ и Хуа-Кэмъ). Первый выходитъ изъ Саянскаго хребта и течетъ среди высокихъ горъ, второй же беретъ начало близъ озера Косогола и течетъ по степнымъ мѣстамъ. Течение у Пекима быстрое, по мѣстамъ на немъ встрѣчаются опасные пороги; теченіе же Кахима болѣе спокойное. Однако же передають, что въ вершинахъ его есть и пороги.

Въ большой Енисей впадаютъ съ правой стороны (начиная сверху) слѣдующія рѣки: Тожи, Доброкемъ, Камзара (большая рѣка), Систикемъ (въ вершинахъ ея находятся золотыя прииски), Тузь, Сейба, Уть, Оджа и Уюкъ. Какія рѣчки впадаютъ въ него съ лѣвой стороны, я не знаю. Въ малый Енисей впадаютъ съ правой стороны Мергэнекъ, Тильберень и Тырехтыкъ, а съ лѣвой — р. Брень.

Пекима и Кахима сходятся по выходѣ перваго изъ горъ и здѣсь образуютъ Енисей (Улу-Кемъ), который далѣе течетъ тихо по степнымъ мѣстамъ до русской границы, — гдѣ въ него впадаетъ большая рѣка Бомъ-Кемчугъ. Правый берегъ рѣки возвышенный, гористый, а по лѣвому растилается обширная степь. Здѣсь въ Енисей впадаютъ слѣдующія рѣки: съ правой стороны Баянголъ, Ирбекъ, Байгаринскій Баянголъ, Ижимъ, Темерсукъ, Иликемъ (въ вершинахъ этой рѣчки находятся золотыя промысла г. Гусева) Куйлукемъ, Ортынкемъ, Баталыкъ и Чинга; съ лѣвой стороны Елегесъ, Барыкъ, Синекъ, Торголыкъ, Чагуль и Бомъ-Кемчугъ (Кемчикъ).

Въ Бомъ-Кемчугъ впадаютъ съ правой стороны (начиная сверху) Барлыкъ, Аянгать, Семисухъ, Чеданъ; съ лѣвой стороны Саганъ-Узунъ, Копсекъ, Кундуленъ, Аласъ, Ахъ-Сухъ, большой и малый Ишкима и Селе-Сухъ. Около этихъ рѣчекъ густо поселились сойоты.

Рѣчки текутъ очень быстро, образуя иногда пороги и стремнины. Вода въ нихъ очень чистая.

Озеръ есть много и нѣкоторыя изъ нихъ довольно большія. По лѣвую сторону Енисея находится Солоное озеро, изъ котораго добываютъ соль. Въ прѣсныхъ озерахъ много рыбы, но сойотское начальство запрещаетъ ловить ее.

Болотъ почти совсѣмъ нѣтъ. Они встрѣчаются только въ восточной тазежной части этой страны, вверху по большому Енисею.

Густые лѣса (тайга) находятся только въ вершинахъ Бомъ-Кемчуга, по Саянскому хребту и по большому Енисею (Пе-киму) и впадающимъ въ него рѣкамъ; мелкій лѣсъ встрѣчается на всѣхъ горныхъ хребтахъ; равнины почти безлѣсны и только по рѣчкамъ виднѣется тальникъ и топольникъ.

Почва песчаная и каменистая. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ она состоитъ изъ вывѣтрившагося песчаника и известняка. Въ при-тазежныхъ мѣстахъ есть черноземъ.

Горы большею частію утесистыя и доступны только по рѣчкамъ и логамъ.

Священникъ Николай Путиловъ.

(Продолженіе будетъ).

СОДЕРЖАНІЕ: Отдѣлъ о ф ф и ц и а л ь н ы й.—I. Опрежденія Святыишаго Синода.—У. Объявленіе. Отдѣлъ неоффициальный. 1. Катихизическія поученія о молитвѣ Господней.—2. Урянхай или сойоты.

Редакторъ К. Успенскій.

Печ. дозвол. Цензоръ, Каѳедральн. Протоіерей В. Касьяновъ.